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З
а по іны. За ру чы ны. Ка лі пад час 
сва таў ства баць ка і дач ка да-

ва лі пры сут ным зго ду на вя сел ле, 
па чы на лі ся так зва ныя «за по іны» 
(«за пі ві ны», «ма лыя за ру чы ны», 
«ма лая га рэл ка»). Пас ля «за по ін» 
дзяў чы на лі чы ла ся за сва та най. На 
Бе ла ру сі пра яе ка за лі: «яна за пі-
та» ці «за е дзе на яеч няй».

�Але пас ля гэ та га аб ра ду 
вя сел ле яшчэ не бы ло аба вяз ко-
вым. Ка лі па якой-не будзь пры-
чы не адзін ці дру гі бок не вы кон-
ва лі па тра ба ван няў, да вед ва лі ся 
што-не будзь дрэн нае пра жа ні ха 
ці ня вес ту, ка лі не па да баў ся па-
саг ці штось ці яшчэ, да моў ле насць 
маг ла быць ска са ва на.

�Звы чай на праз ты дзень пас-
ля за по ін ад бы ва лі ся за ру чы ны. 
Асноў ная мэ та за ру чын («змо він», 
«вя лі кай га рэл кі», «вя лі кіх за по ін», 
«ла ду», «ру ка біц ця») бы ла ў кан чат-
ко вай да моў ле нас ці аб пра вя дзен ні 
вя сел ля, усіх яго аб ста ві нах — як 
эка на міч ных, так і аб ра да вых.

�На за ру чы ны, якія ад бы ва-
лі ся ў ха це ня вес ты, за пра ша лі 
больш шы ро кае ко ла сва я коў, 
якія бы лі свед ка мі пе ра моў і да-
сяг ну тай да моў ле нас ці. Удзель ні кі 
гэ та га аб ра ду па він ны бы лі больш 
дэ та лё ва па зна ё міц ца з сем' я мі 
двух ро даў; вы зна чыць асноў ных 
удзель ні каў вя сел ля (ша фер, ша-
фер ка і г.д.); вы зна чыць коль касць 
гас цей з кож на га бо ку; коль касць 

сва я коў, якіх не аб ход на ўша на-
ваць па да рун ка мі на вя сел лі; тых, 
хто бу дзе пя чы вя сель ны ка ра вай; 
па га дзіц ца на склад і коль касць 
па са гу; тут жа вы зна чаў ся дзень 
і час вян чан ня і г.д.

� З ХVІІ—ХVІІІ стст. аб рад за-
ру чын за кан чваў ся тым, што жа ніх і 
ня вес та аб мень ва лі ся пярс цён ка мі 
і тым са мым да ва лі зго ду на шлюб. 
Пас ля гэ та га баць ка ня вес ты звяз-
ваў ру кі ма ла дых са сло ва мі: «Дай, 
Бо жа, у доб ры час, на вя сё лае 
жыц це, на дзя ці нае шчас це!».

�Пас ля за ру чын ад мо віц ца ад 
вя сел ля бы ло прак тыч на не маг чы-
ма. І ка лі адзін з ба коў усё ж та кі 
ад маў ля ўся ад вя сел ля, то на гэ ту 
сям'ю на кла да лі штраф ныя санк-
цыі на ка рысць па цяр пе ла га бо ку. 
За вы ка нан нем та кіх жорст кіх па-
тра ба ван няў на зі ра ла мяс цо вая 
гра мад скасць. З за пі саў ка рэс пан-
дэн та: «У Ту ра ве шлю бы за клю ча-
юц ца па во лі баць коў. На пра ця гу 
25 га доў бы ло толь кі 15 вы пад каў 
ад мо вы ад шлю бу з бо ку жа ні ха 
ці ня вес ты, і спра ва за кан чва ла ся 
мір на з вяр тан нем вы дат каў тым 
бо кам, які ад маў ляў ся» (г.Ту раў, 
1898 г).

�На Бе ла ру сі гра мад ская дум-
ка вы со ка ста ві ла тую дзяў чы ну, 
да якой час цей ез дзі лі сва ты. Лі-
чы ла ся, што ня вес та, якую час та 
сва та юць, ва ло дае вя лі кай коль-
кас цю ста ноў чых якас цяў, з'яў-
ля ец ца доб рай гас па ды няй, май-
стры хай, або за ёй бу дзе лад ны 
па саг. Але та кія над зеі не заў сё ды 
спраў джва лі ся. А ў на ро дзе ка за лі: 
«з вя лі ка га пе ра бо ру ні лап цяў, ні 
або раў».

Усе мы ве да ем, што Жы ро-
віц кі ма нас тыр сла віц ца цу да-
дзей ным аб ра зом Бо жай Ма ці 
«Жы ро віц кі». А не так даў но 
ста ла вя до ма, што і ў су сед нім, 
Іва цэ віц кім ра ё не Брэсц кай 
воб лас ці, так са ма ка лісь ці быў 
цу да твор ны аб раз Бо жай Ма ці, 
які з'я віў ся тут сля по му на хвоі 
па блі зу вёс кі Бор кі.

На мес цы з'яў лен ня іко ны ў 1670 
го дзе бы ла ўзве дзе на царк ва, якая 
за сваю гіс то рыю не каль кі ра зоў на-
ноў бу да ва ла ся на тым жа мес цы, 
але да на шых дзён не за ха ва ла ся. 
Мяс цо вая наз ва мес ца з'яў лен ня цу-
да твор на га аб ра за — Гай. 12  каст-
рыч ні ка 1973 го да царк ва бы ла спа-
ле на, але лю дзі на ва коль ных вё сак 
з тых ча соў на вед ва юць тое мес ца: 
па ста ві лі крыж, лаў кі, аль тан ку. У 
які ме на ві та час быў стра ча ны цу-
да твор ны аб раз, за ста ло ся та ям ні-
цай. Да ня даў ня га ча су на ват про-
та і е рэй Та ра сій Віць ко, на ста я цель 
лю бі шчыц ка га хра ма ў го нар Свя той 
пра вед най Ган ны (Іва цэ віц кі ра ён), 
які, пад трым лі ва ю чы тра ды цыю, не-
каль кі ра зоў на год слу жыў ака фіс-
ты на пры бліз ным мес цы спа ле най 
царк вы, не ве даў, што гэ тае мес ца 
на столь кі пра слаў ле нае.

— Усё па ча ло ся з тэ ле фон на га 
зван ка з эк зар ха та, — рас па вя дае 
ай цец Та ра сій, да пры хо ду яко га ця-
пер ад но сіц ца і в. Бор кі. — На тым 
кан цы про ва ду пра гу ча ла пы тан не: 
«Ча му вы не ад наў ля е це сваю свя-
ты ню — цу да твор ны аб раз Бо рац-
кай Бо жай Ма ці?» Я быў, шчы ра 
ска заць, аша лом ле ны па чу тым. Бо 
ні чо га пра та кую іко ну ні ко лі ў Іва-
цэ віц кім бла га чын ні ні хто не чуў і не 
зда гад ваў ся. І ста лі мы шу каць, пе-
ра ка па лі го ры лі та ра ту ры цар коў най, 
пра ва слаў ныя сай ты і, дзя куй Бо гу, 
сёе-тое знай шлі.

Ай цец Та ра сій пра цяг нуў мне ад-
зня тыя ста рон кі цар коў на га ле та пі су 
з кні гі ай ца Мі ха і ла (Ер ма ко ва), міт-
ра па лі та Кі еў ска га, эк зар ха Укра і ны, 
а з 1905-га па 1915-ы — ар хі епіс ка па 
Гро дзен ска га і Брэсц ка га. У раз дзе-
ле «На ра джэн не Пра свя той Ба га-
ро дзі цы», на пі са на: «У с. Бор ках, 
Сло нім ска го па ве та, Бы цен ска го 
бла га чын ня, у са сно вым ба ры царк-
ва драў ля ная, з та кой жа зва ні цай, 
у драў ля най ага ро джы, збу да ва ная 
ў 1778 го дзе на мес цы ра ней шай 
царк вы. У ёй ма ец ца цу да твор ная 
іко на Ба га ро дзі цы з Прад веч ным Бо-
га дзі цят кам на ле вай ру цэ Бо рац-
кая, — вя лі кая, на пі са ная на па лат не 
алей ны мі фар ба мі, у срэб най ры зе, 
мес ца мі па за ло ча най.

Як па ве дам ляе цар коў ны ле та-
піс, царк ва ўстро е на на мес цы з'яў-

лен ня гэ тай свя той іко ны, і яно тут 
пе радаец ца так: «У ХVІІ ста год дзі 
быў тут гус ты лес і ру чай, праз які 
ля жа ла клад ка: па клад цы раз пра-
бі раў ся сля пы з па ва ды ром і ўпаў. 
Не вя до мы го лас пры гэ тым па клі-
каў яго: «Па гля дзі ўго ру!», і ка лі той 
пад няў твар, яс на ўба чыў на вя лі кай 
са сне, што ста я ла по бач, зіх цен не 
свя то га аб ра за Ба га ро дзі цы: той, хто 
быў сля пы, стаў з гэ та га ча су зу сім 
ві ду шчым». Мес ца гэ тае не ўза ба ве 
ад зна чы лі збу да ван нем царк вы, і яна 
тут з 1670 г. Царк ва бы ла пер ша-
па чат ко ва пры піс ной да су сед няй, 
Лю бі шчыц кай, збу да ва най кня зя мі 
Са пе га мі, а з 1698 го да ста ла са-
ма стой най, пры ход скай. Дрэ ва, на 
якім па ка за ла ся св. іко на, у знач най 
яго част цы ста іць да гэ туль на сва ім 
мес цы — яно ў ал та ры па між ве лі-
зар ным Ба га ро дзіч ным кі ё там і ал-
тар най за дняй сця ною хра ма: амаль 
у рост ча ла ве ка вы шы нёю, у ніж няй 
част цы вель мі тоў стае. Вер ха ві на ж 
яго ра за бра ная ба га моль ца мі, якія з 
даў ніх ча соў у мност ве пры хо дзяць 

сю ды, поў ныя глы бо ка га спа дзя ван-
ня на да па мо гу, асаб лі ва пры воч-
ных хва ро бах. Па коль кі па ста ян на 
збі ра ла ся сю ды мност ва лю дзей, 
то кня зі Са пе гі, яшчэ ў 1698 го дзе, 
ад лу чы лі да царк вы пад пры ту лак 
пры ёй ба га моль цаў 10 мор гаў зям-
лі, з хва ё вы мі рос лы мі дрэ ва мі па 
ёй, дзе і ця пер ма ец ца пры воль ны 
га я вы пры ту лак, — не за ня ты ні кім 
і ні чым...»

А вось яшчэ ад но апі сан не цу ду 
аца лен ня сля по га: «...У 1860 га дах 
бя гу ча га ста год дзя пе рад гэ тым 
свя тым аб ра зом, пас ля ста ран най 
ма літ вы, па чаў ба чыць се ля нін блі-
жэй шай да Бор кі вёс кі Пад ста рынь 
Стэ фан Крот: «Са праў ды за сло на 
спа ла з ва чэй, ка лі я вый шаў з царк-
вы пас ля руп лі ва га ба га мол ля прад 
свя той іко най Ба га ро дзі цы», — ка заў 
ён усім, як гэ та зна чыц ца ў цар коў-
ным ле та пі се».

Ай цец Та ра сій па ве да міў Вы со-
ка пра асвя шчэн ней ша му ар хі епіс ка-
пу Пін ска му і Лу ні нец ка му Сця фа ну 
пра гэ тую не звы чай ную гіс то рыю, а 
не ўза ба ве бы ло пры ня та ра шэн не 
зра біць спіс цу да твор на га аб ра за. Ня-
даў на на мес цы з'яў лен ня Бо рац кай 
іко ны ад бы ла ся гіс та рыч ная па дзея 
для на ша га Іва цэ віц ка га ра ё на — спіс 
цу да твор на га аб ра за Бо жай Ма ці быў 
пры ве зе ны сю ды ўла ды кам Сця фа-
нам. Пры ха джа нам, якія пры еха лі з 
на ва коль ных вё сак і рай цэнт ра, у про-
па ве дзях ар хі епіс ка па і ай ца Та ра сія 
бы ло рас ка за на пра гіс то рыю хра ма і 
цу да твор на га аб ра за. Ака фіст Бо жай 
Ма ці, ве лі чан ні ёй і Мі ка лаю Цу да-
твор цу спя ва лі ся на фо не пры ро ды 
з вя лі кім на тхнен нем. Да рэ чы, у той 

дзень ішоў дождж, але пры ха джа не 
то тут, то там вы каз ва лі не су мнен ную 
ўпэў не насць, што Бо жая Ма ці ўсё на-
ла дзіць. І ўя ві це: пад час на ба жэн ства 
за ззя ла сон ца! Вось што зна чыць ад-
да цца во лі Бо жай.

Над зею на тое, што бла га даць 
вер нец ца, ня гле дзя чы на на шы гра-
хі — стра ту іко ны і хра ма, вы ка заў 
ай цец Та ра сій. Та кая ж на дзея га-
рыць у сэр цах вер ні каў — праз 345 
га доў цу да твор ны аб раз на га даў пра 
ся бе, а зна чыць, гэ та ад па вя дае во лі 
Бо жай. Да та го ж, ад крыю вам адзін 
ма лень кі сак рэт, у гэ ты ж дзень не-
вя до мы мі шля ха мі ў на шым ра ё не 
апы нуў ся хлоп чык, яко му не ўза ба ве 
трэ ба бу дзе ра біць апе ра цыю на во-
чы. Яго пры кла лі да аб ра за і, ска жу 
шчы ра, сэр ца за мі рае ў над зеі на 
цу доў нае аца лен не. Хоць сам факт, 
што ён апы нуў ся тут, у по лі, у мо-
мант пры быц ця іко ны, ужо цуд, сэнс 
яко га ка лісь ці, ка лі бу дзе па трэб на 
Гос па ду, бу дзе рас кры ты.

Спіс цу да твор на га аб ра за (да рэ-
чы, Ка зан ская іко на Бо жай Ма ці так-
са ма спіс, але яна, тым не менш, цу-
да твор ная) бу дзе за хоў вац ца ў Свя-
та-Ган нін скім хра ме в. Лю бі шчы цы, 
а кож ную пят ні цу ўве ча ры ка ля яго 
бу дзе слу жыц ца ака фіст Бо жай Ма ці 
Борац кай. Тры ра зы на год — 22 мая, 
21 лі пе ня і 21 ве рас ня — ака фіс ты 
бу дуць слу жыц ца на мес цы з'яў лен ня 
цу да твор най іко ны — у Гаі.

Ва лян ці на БОБ РЫК.
Фо та аў та ра.

г. Іва цэ ві чы

�

ЦУ ДА ТВОР НЫ АБ РАЗ 
НА СА СНЕ

У ХVІІ ста год дзі 
ён вяр нуў зрок не ві ду шча му

Упер шы ню ў Бе ла ру сі 
прад стаў ле на пер са наль ная 
вы ста ва тво раў Во сі па Цад кі на, 
вя до ма га на ўвесь свет мас та ка 
і скульп та ра. Ці ка ва, што ён быў 
ад на клас ні кам Мар ка Ша га ла. 
Цу дам у Ві цеб ску за ха ваў ся 
бу ды нак, дзе яны ву чы лі ся. 
Пад час ад крыц ця вы ста вы 
не раз пад крэс лі ва лі, што яе 
мож на лі чыць сен са цый най 
куль тур най па дзе яй су свет на га 
маш та бу. Бо яшчэ не бы ло 
пер са наль ных вы стаў 
тво раў ге нія.

— Мы га на рым ся тым, што пер-
са наль ная вы ста ва тво раў Цад кі на 
ад кры ла ся ў яго род ным го ра дзе. 
Тут мож на ўба чыць тво ры з кар-
па ра тыў най ка лек цыі Бел газпрам-
бан ка, а так са ма з пры ват ных ка-
лек цый. А му зей на ёй прад ста-
віў паш тоў ку, якую Цад кін у 1916 
го дзе да слаў свай му на стаў ні ку 
Юрыю Пэ ну, ка лі ён слу жыў у 
фран цуз скай ар міі, — рас па вя ла 
ды рэк тар Ві цеб ска га мас тац ка га 
му зея Воль га АКУ НЕ ВІЧ.

Мас тацт ва знаў цы, да рэ чы, доў-
гі час спра ча лі ся на конт та го, дзе ж 
на ра дзіў ся Цад кін. У сва ёй кні зе ён 
уз гад ваў, што на Сма лен шчы не.

— Ка лі ў 1990-я га ды ў Ві цеб ску 
па чы на лі «вяр таць Ша га ла», бы ло 
неш та па доб нае, як і з Цад кі ным. Я 
пра бе лыя пля мы ў бія гра фіі. У пры-
ват нас ці не зра зу ме лая па да ку мен тах 
да та на ра джэн ня, «мут нае па хо джан-
не», — раз ва жае мас тацт ва знаў ца, 
края знаў ца, бы лы ды рэк тар Му зея 
Ша га ла Люд мі ла ХМЯЛЬ НІЦ КАЯ.

У да рэ ва лю цый ны час мно гія яў рэі 
спра ба ва лі ўтой ваць са праўд ныя звест-
кі пра сва іх баць коў, мес ца на ра джэн ня. 
На прык лад: як пі саў Цад кін, яго баць ка 

быў ахры шча-
ным яў рэ ем і 
пра фе са рам кла січ ных моў у Сма лен-
скай се мі на рыі. А ў спі се вы клад чы каў 
гэ тай уста но вы ня ма ад па вед на га за-
пі су. У ін тэр нэ це мож на пра чы таць пра 
тое, што Цад кін на ра дзіў ся ў Сма лен-
ску. Дзіў на, але ў са вец кі час у гэ тым 
за су мня ваў ся адзін з са мых па ва жа ных 
сма лен скіх края знаў цаў...

А вось на конт та го, што Цад кін ву-
чыў ся з Ша га лам, ня ма су мнен няў. 
Ёсць да ку мен ты, якія па цвяр джа юць, 

што Во сіп у па чат ку 1900-х га доў 
атрым лі ваў аду ка цыю ў Ві цеб скім 
га рад скім ву чы лі шчы з Ша га лам і 
бу ду чым мас та ком Вік та рам Мек-
ле рам.

Та кі цу доў ны па да ру нак Ві цеб-
ску — вы ста ву і не толь кі яе — зра-
бі лі кі раў ні кі Бел газп рам бан ка.

— Так, мы га то вы спры яць і ў 
да след чай ра бо це: больш пад ра-
бяз на му вы ву чэн ню бія гра фіі мас-
та ка... — рас па вя дае ка рэс пан дэн-
ту «Звяз ды» стар шы ня праў лен ня 
Бел газп рам бан ка Вік тар БА БА-
РЫ КА. — Заў сё ды ад кры ты і для 
ажыц цяў лен ня ін шых пра ек таў.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanski@zviazda.by

�

ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч

Не звы чай нае по бачНе звы чай нае по бач  ��

Ба рэц кая іко на Бо жай Ма ці ў ру ках дыя ка на Сця фа на і ай ца Сы мо на — сы на і 
баць кі про та і е рэя Та ра сія, на ста я це ля Лю бі шчыц ка га хра ма. 

Ака фіст Бо жай Ма ці 
слу жыў ула ды ка Сця фан. 

Не пра пус ці це!Не пра пус ці це!  ��

АД НА КЛАС НІК ША ГА ЛА 
ЗА ВІ ТАЎ У ВІ ЦЕБСК

Фо та Вік та ра НІ КА ЛА Е ВА.

Скульп ту ра 
Цад кі на.

«Са праў ды за сло на спа ла 
з ва чэй, ка лі я вый шаў 
з царк вы...»


